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П
остановка  проблеми.  Проблема
професійного становлення менеджерів
навчальних закладів набуває особливого

значення для системи освіти. Розвиток суспільства
вимагає  наукового  аналізу  професійних  і
особистісних  якостей  керівника  навчального
закладу, мотивів  управлінської діяльності тощо.
Управлінська  компетентність  є  складовою
професійної  кваліфікації  керівника,  чинником
вдосконалення управління закладом та результату
його управлінських дій.

Аналіз останніх публікацій. Зростанню рівня
професійної компетентності менеджерів освітньої

діяльності і підвищенню управлінської культури
присвячено  багато  досліджень  як  вітчизняних
учених  А. Алексюка,  І. Беха,  В. Галузинського,
В. Григори, Л. Даниленко, В. Демчука, М. Євтуха,
Г. Єльникової,  І. Зязюна,  О. Касьянової,
О. Мармази, Н. Ничкало, В. Паламарчук та ін., так
і зарубіжних Г. Емерсона, А. Файоля, Ф. Герцберга,
А. Маслоу, Д. МакГрегора, Ф. Тейлора та ін.

Проблемам  управлінської  компетентності
керівника  навчального  закладу  присвячено
роботи Л. Васильченко, Р. Вдовиченко, І. Гришиної,
О.  Мармази, Є.  Павлютенкова,  В.  Пікельної  та
ін., які визначають компетентність як сукупність
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високого  рівня  професійної  освіти,  досвіду,
індивідуальнопсихічних особливостей, мотивації
професійної  діяльності  й  безперервної  освіти,
самовдосконалення, творчого  потенціалу.

Мета  статті  –  виявити  основні  засади
модернізації управлінської діяльності керівника
освітнього  закладу  в  умовах  інтенсивного
розвитку суспільства; визначити сутність поняття
“управлінська компетентність” та її структури.

Виклад основного матеріалу. На сучасному
етапі  прогресу  суспільства  спостерігається
швидкий розвиток всіх сфер діяльності людини.
Такі чинники  викликають  потребу у  наявності
вищої освіти та  її  розвитку. Проблема якісного
керування навчальним закладом будьякого рівня
акредитації  за  останні  роки  стала  досить
актуальною  для подальшого  розвитку на ринку
освітніх послуг.

Якість підготовки майбутніх випускників будь
якого навчального закладу залежить від освітньо
кваліфікаційного  досвіду  викладачів  та
професійної  компетентності  керівника  цього
закладу.

На  даний момент  існує  така  тенденція, коли
управлінці  навчальними  закладами  –  вчені,
видатні  педагоги,  але  економічної  чи
управлінської  освіти  у  них  немає.  Таким
керівникам іноді важко зрозуміти економічне та
політичне  становище в країні,  побудувати план
розвитку навчального закладу, а при зміні попиту
на ринку освітніх послуг змінювати та коригувати
процес управління.  Можемо  стверджувати, що
стійке становище навчального закладу на ринку
освітніх послуг,  професіоналізм співробітників,
розвиток  закладу  освіти  з  подальшою
перспективою  напряму  залежить  від
компетентності  керівництва.  Це  стає  вагомою
причиною для відмови навчальним закладом від
неефективних  методів  та  форм  навчання,
оновлення  змісту  навчального  матеріалу,
постійного дотримання власного іміджу, адаптації
до нового замовлення на освіту. Та, незважаючи
на  всі  дослідження  питань  управлінської
компетентності  керівників,  проблеми  зміни
стратегії  керівної  діяльності  в  умовах  реформ
освіти  та  інтенсивного  розвитку  суспільства
залишаються нерозв’язаними.

Стратегія – це комплексний план, що орієнтує
заклад освіти не на сьогодення, а на перспективу.
Метою  стратегії  є  забезпечення  не  стільки
поточного  успіху,  скільки  прискореного
постійного  розвитку  закладу  в  умовах
конкуренції, лідерства на ринку надання освітніх
послуг [8].

Інноваційна  стратегія  –  один  із  засобів
досягнення метизакладу освіти, який відрізняється

від  інших  засобів  своєю  новизною.  Важлива
ланка стратегічного планування – це формування
стратегії  та конкретних  програм  її  реалізації  у
формі безперервного процесу [3, 165].

Звернення  уваги  науковців  до  формування
професійної компетентності зумовлено переходом
світової спільноти до інформаційного суспільства,
де  пріоритетним  вважається  не  просте
накопичення  студентами  знань  та  предметних
умінь  і  навичок  (мета  так  званої  “знаннєвої
педагогіки”),  а  й  формування  уміння  вчитися,
оволодіння  навичками  пошуку  інформації,
здатності до самонавчанн,  де  ці новоутворення
стають  визначальною  сферою  професійної
діяльності  людини;  особливою  актуалізацією
глобалізації усіх сфер життєдіяльності особистості
і  суспільства  в умовах  загально цивілізаційних
тенденцій сучасного світу, що вимагає від вищої
школи  надати  молодій  людині  елементарні
можливості  інтегруватися  в  різні  соціуми,
самовизначатися  в  житті,  активно  діяти,  бути
конкурентоспроможною  на  світовому  ринку
праці.  Якість  професійного  становлення  та
розвитку  особистості  керівника  вищого
навчального закладу в багатьох випадках визначає
характер  та  долю  модернізації  вищої  освіти,
сприяючи  приведення  його  у  відповідність  з
сучасними  життєвими  потребами  країни.  У
зв’язку  з  цим  виникає  гостра  необхідність
розробки  теорії  і  практики  формування
компетентностей керівників  вищих навчальних
закладів.  Категорія  компетентнісного  підходу
ввійшла  до  складу  понятійного  апарату
української педагогіки  у  зв’язку  з приєднанням
вітчизняної системи освіти до “Болонського руху”
в  Європі  і  ухваленням  західноєвропейської
освітньої термінології [6]. За визначенням відомого
вченого  В.  Байденка,  “в  рамках  Болонського
процесу європейські університети в різній мірі та
з  різними  ступенями  ентузіазму  сприймають
компетентнісний підхід,  який розглядається  як
інструмент посилення соціального діалогу вищої
школи з ринком праці, поглиблення їх співпраці
та відновлення взаємної довіри в нових умовах”
[1].  Як  зазначає  Г.  Селевко,  компетентнісний
підхід  передбачає  поступову  переорієнтацію
домінуючої  освітньої  парадигми  із  зовнішнім
оточенням  [7].  Тому  зазначимо,  що  поняття
“компетентнісний  підхід”  використовується
переважно  в  освітянській  діяльності  закладів
освіти (різних рівнів акредитації).

Керівник  має  вміти  взаємодіяти  зі  всіма
категоріями людей. Для цього потрібні такі якості:
потяг  до  лідерства,  вміння  будувати
співвідношення  з  управлінським  персоналом,
співробітниками,  педагогами,  аспірантами  та
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студентами, органами управління, роботодавцями,
ЗМІ, вміння підбирати кадри, формувати
особистісний авторитет в суспільстві та в
навчальному закладі. Керівник має усвідомлювати
та розуміти інтереси держави, закладу, особистості
педагога, співробітника, аспіранта та студента,
має рахуватися з різними точками зору. Якість
роботи характеризується здатністю до тривалої і
напруженої творчої діяльності на керівній посаді
у закладі освіти.

Удосконалення роботи вищого навчального
закладу не може здійснюватися успішно без
аналізу існуючого стану справ і нових вимог до
навчання і виховання, до управлінської
компетентності керівника вищого навчального
закладу. А.В. Хуторський дав таке визначення
управлінської компетентності керівника установ
професійної освіти: “Це сукупність особистісних
якостей керівника, де розкривається зміст даної
властивості особистості з позиції сучасної
управлінської, педагогічної діяльності керівника
освітнього закладу” [9]. Тобто майстерність
управління полягає в умінні обирати найбільш
ефективні методи управління для даного
конкретного часу і обставин, що склалися в
управлінської діяльності. Управлінська
компетентність керівника освітньої установи –
готовність і здатність керівника освітньої установи
точно виділяти, формулювати, цілісно й глибоко
аналізувати проблеми навчального закладу,
знаходити з більшого числа альтернативних
підходів до їх вирішення найбільш доцільний і
ефективний метод вирішення щодо конкретної
ситуації установи професійної освіти.

Управлінську діяльність дослідники
визначають як цілеспрямовану взаємодію
суб’єктів та об’єктів , що забезпечує
становлення, стабілізацію, оптимальне
функціонування, та обов’язків, розвиток школи;
як цілеспрямовану діяльність з узгодження
суб’єкт-суб’єктних стосунків і дій для підтримки
функціонування й цілісності системи, а також
цілеспрямований процес взаємодії особистостей,
так і управління навчально-виховним процесом
[4; 5]. Слід також пам’ятати, що управління є
сферою діяльності, яка за своїм значенням і
специфікою ніколи не розглядалась як
професійна. Управлінцями завжди працювали
вузькі спеціалісти різних галузей, які не мали
спеціальної підготовки в такій складній галузі, як
управління соціально-економічними процесами.
Разом з тим важко назвати важливішу сферу
діяльності в житті суспільства. Від рівня
управління залежить і ефективність виробництва,
і задоволення потреб суспільства, зокрема й
освітніх. В умовах соціально-економічних реформ

професіоналізм управлінців стає вирішальним
фактором [2].

Висновки. Вважаємо, що на сьогодні
спеціальна підготовка керівного складу освіти є
актуальною проблемою. Працівники органів
управління освітою, керівники навчальних
закладів здебільшого не мають відповідної
професійної підготовки до управління, хоча вони
є висококваліфікованими фахівцями з різних
педагогічних спеціальностей. Отже, причини того,
що реальний рівень управлінської культури
керівників навчальних закладів не відповідає
необхідному для ефективного управління рівню,
криються саме у відсутності професійної освіти.
У закладах освіти практично ще немає
менеджерів. Є формальні управлінські одиниці в
особі керівника, його заступників і педагогів. Але
в освіті вже є актуальною проблема зміни на
менеджерський менталітет з командно-
адміністративного. Для та керівника школи така
трансформація може здійснюватися в межах
спеціальної підготовки в умовах післядипломної
освіти [2].

Отже, забезпечити формування та розвиток
управлінської компетентності в системі освіти
можливе за умов мотивації керівників навчальних
закладів на підвищення особистої кваліфікації в
безперервному процесі, а освітня програма,
створену на основі блочно-модульного принципу,
буде містити зміст, який розроблений з
урахуванням специфіки управлінської діяльності
керівників навчальних закладів та сучасних вимог
до них. Також необхідно вибудовувати навчання
з урахуванням особливостей та принципів освіти
дорослих, які зацікавлено вивчають те, що їм
необхідно і важливо, спираючись при цьому на
особистий досвід. Крім того треба зазначити, що
освітній процес обов’язково повинен включати в
себе форми та методи активного навчання,
ефективну підготовку професіоналів, щоб належне
місце в ньому мав розвиток творчого інтелекту і тих
хто навчається. Таким чином, можна зробити
висновок, що головним чинником якісного
управління навчальним закладом в умовах постійного
розвитку суспільства є наявність у керівника
професійної управлінської компетентності,
придбання нових знань та досвіду.

Актуальні напрями подальшої розробки
окресленої проблеми полягають у подальшій
розробці педагогічних умов формування
компетентності керівників освітніх закладів та
формуванні інноваційної стратегії управлінської
діяльності в умовах інтенсивного розвитку
суспільства.
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